	
	



2012届高考语文二轮专项训练8：正确使用熟词
1．(2011年海南三亚一中月考)下列句子中加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．最近，一名杭州乞丐流浪者——“犀利哥”的照片风靡网络，“犀利哥”迅速走红，由于他的举止特立独行，有些人甚至怀疑他乞丐身份的真实性。

B．青春、时尚、流行，似乎成了某些选秀类节目的金科玉律，以致脱离了它的艺术为上、全民舞台的属性，渐渐滑落到时尚娱乐至上的地步。

C．盘点一下娱乐圈女明星们的发家轨迹后人们会发现，为了吸引观众的眼球，她们有的重包装，有的玩“自曝”，手段不同，各有千秋。

D．著名作家冰心老人生前三令五申，青少年学生应该努力学好语文，有责任有义务维护祖国语言文字的纯洁性。

解析：选B。A.“特立独行”指有操守，有见识，不随波逐流。属于望文生义或者感情色彩用错。  B．“金科玉律”比喻不能变更的信条或者法律条文。C.“各有千秋”指各有各的存在价值，各有所长，各有特色。感情色彩用错。D.“三令五申”是指再三地命令和告诫。多用于上级对下级，语气过重，适用对象有误。

2．下列各句中，加点的成语使用最恰当的一句是(　　)

A．我国正在制订的《国家教育中长期改革和发展纲要》令人期待，它必将促使我国人民的素质蒸蒸日上！

B．媒体上关于《阿凡达》的影评已经汗牛充栋，可惜其中大部分只是营销程序中的标准动作所产生的泡沫。

C．近来，从中国足协高层被依法刑事拘留，再到足协改组、涉案球队被处罚等，如此紧锣密鼓的行动确实让人们看到了中国足球的希望。

D．当看到小岗村村民按下的一个个红手印时，大家深深地感到，他们怀念的沈浩不仅是一位村官，更是一位和他们休戚与共的亲人。

解析：选D。A.蒸蒸日上：形容事业一天天向上发展。用在这里不恰当。B.汗牛充栋：形容藏书极多，现形容媒体评论不符。C.紧锣密鼓：锣鼓点敲得很密。比喻公开活动前的紧张气氛和舆论准备。这里应用“真刀真枪”，比喻毫不作假，实实在在。D.休戚与共：忧喜、福祸彼此共同承担。形容关系密切，利害相同。

3．(2011年陕西省宝鸡市教研室模拟)下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A．最令我敬佩的是巴金老人的人品，他虽然年事已高，却胸无城府，朴实无华，心灵如蓝天一般透明，在今天这个年代实在难能可贵。

B．大量转发的拜年短信，常常毫无个性和感情色彩，却沾染了现代人某种功利性、庸俗化的人际文化特色，因此很多人对节日期间的一些所谓短信不厌其烦。

C．为探寻奥巴马的外交政策，朝鲜不仅高调宣布试射远程导弹，且强硬中止与韩国的相关协议；美国则拒绝与其单独会谈。美、朝双方僵持不下，局势如箭在弦。

D．现在的市场上，电子辞典种类五花八门，产品质量也是良莠不齐，能够选购到真正让广大消费者满意的产品并不容易，需要甄别。

解析：选A。A.胸无城府：形容待人接物坦率真诚，心口如一。B.望文生义。  “不厌其烦”意为“不嫌烦琐与麻烦”，这里应用“不胜其烦”，意为“烦琐、啰嗦得使人受不了”。C.词义轻重程度不分。如箭在弦：比喻势在必行。  D．良莠不齐：好人和坏人都有，并夹杂在一起，用来指电子产品的质量，使用对象不当。

4．下列加点的成语使用正确的一项是(　　)

A．“北京当代十大建筑”评选结果揭晓，“鸟巢”、“水立方”、国家体育馆、首都博物馆、北京电视中心等新式建筑脱颖而出。

B．饮水机行业在过快的发展中因监管乏力造成了饮水机市场鱼目混珠的局面，一些伪劣产品严重危害着人们的身体健康。

C．在中华人民共和国成立六十周年的国庆阅兵仪式上，中国军方多款新型武器装备的展示，引发西方军事专家捕风捉影的各式猜测。

D．教学语言要做到严谨简洁，既不能模棱两可，也不要繁文缛节，应抓住重点，有的放矢，尽量在最短的时间内传达最大的信息。

解析：选B。B.鱼目混珠：比喻假的东西冒充真的东西。A.脱颖而出：比喻人的本领、才能全部显露出来，不能用于其他事物。C.捕风捉影：风和影子都是抓不着的事物，比喻说话做事丝毫没有事实根据。而西方军事专家的猜测是有一定客观根据的，矛盾。D.繁文缛节：繁琐而不必要的礼节，也比喻其他繁琐多余的事项。用于陈述语言不恰当。

5．(2011年育明高中模拟)下列各句中加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．近代以来，印度、日本和俄罗斯的文化都在不同程度上经历了西化的命运，惟有中国文化，代代相传、绵延不绝，至今尚保留着相对完整的独立精神和自主心态。

B．一度被寄予厚望的“山寨春晚”在遭遇资金缺口、合作媒体退出等问题后无声谢幕，创办人则称将引入商业化模式继续筹办，网友认为这不是“梦想”，而是倚马可待。

C．在秋季运动会的长跑项目中，李刚一马当先，把其他选手远远抛在后面，同学们都拍手称快，为他加油。

D．NBA全明星赛于2月16日拉开战幕，人们为了一睹奥尼尔、科比、姚明等明星的风采，从四面八方纷至沓来，想必当天的菲尼克斯会因这一赛事十室九空。

解析：选A。A.“绵延不绝”：绵绵，连续不断的样子。接连不断。B.“倚马可待”：比喻才思敏捷，不合语境，应为“指日可待”。C.“拍手称快”：拍着手喊痛快，多指仇恨得到消除。D.“十室九空”：形容天灾人祸使得人民流离失所的悲惨景象。用在此处不合语境。

6．(2011年东北育才中学月考)下列各句中加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．6月27日，上海闵行“莲花河畔景苑”一幢十三层的在建商品房居然齐根倒下，这令从事建筑设计多年的老专家也叹为观止。

B．作者以一座老宅即将拆除为契机，借一群芸芸众生极为日常化的生活，传递出那个万物复苏的年代里南方小镇骚动不安的气氛。

C．听说这位气功大师能够功发疾消，今天会了他一下，果不其然，他没有那么大的能耐。

D．耐克公司果断地签下易建联，不仅得到了以较低成本获得形象代言的机会，也使得公众越发相信这位“明日之星”未来成绩的取得与耐克公司的努力休戚相关。

解析：选D。A.感情色彩不当。“叹为观止”：赞叹观赏的对象精妙之极、完美之至。B.语意重复。“芸芸众生”：佛教指一切有生命的东西，也用来指众多的平常人。C.与语意不符。“果不其然”：强调不出所料。D.“休戚与共”：形容关系密切，利害相同。

7．(2011年河南省郑州市五校联考)下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．在温哥华冬奥会花样滑冰双人滑比赛中，中国选手申雪、赵宏博不孚众望，以216.57分的总成绩夺得冠军。

B．面对三聚氰胺奶粉重现市场这样的事件，政府各职能部门应闻风而动，上下其手，彻底追查，促进食品市场环境安全有序。

C．去年，很多地方政府“卖土地”的收入占其财政收入的六七成，这种依靠“土地财政”维持地方经济发展的行为，简直是竭泽而渔。

D．参加冬奥会选拔赛那天，李佳很紧张，感觉压力很大，是其他选手和老师们对她无所不至的照顾和关心使她逐渐减轻了心理压力。

解析：选C。C.“竭泽而渔”比喻只图眼前利益，而不考虑长期的收效。A.“不孚众望”中的“孚”是“信服”的意思，整个成语的意思是“不能使大家信服”，与语境不符。B.“上下其手”比喻玩弄手法，暗中作弊。含贬义。D.“无所不至”指凡能做到的都做到了(用于坏事)，在此应用“无微不至”。

8．下列语句中，加点的词语使用正确的一项是(　　)

A．鼎立股份近日放量涨升。尽管周二大盘暴跌过百点，但鼎立股份仍态势强劲，主力运作迹象明显，后市仍有上升空间。

B．一些因重大玩忽职守案件和重大责任事故造成的重大财产损失和人员伤亡的惨剧，其后果惊世骇俗，教训十分惨痛。

C．作为替代诺基亚N96的新品N97一上市就成为焦点，500万像素摄像头、GPS卫星定位、超强悍的影音播放功能都是诺基亚N97夺人眼球之处。

D．2010年春晚上台的歌手均是现场真唱。从音响效果上看，这种本色演出虽然不如事先录制好的假唱那样尽善尽美，但更让大家看得过瘾、看得舒坦。

解析：选D。A项，“态势”应为“走势”。态势：状态和形势。走势：发展趋势。B项，“惊世骇俗”应为“怵目惊心”。惊世骇俗：因言行异于寻常而使人震惊。怵目惊心：看到某种严重的情况引起内心的震动。C项，“强悍”的意思是“强壮勇猛”，形容人，不能形容“功能”。D.尽善尽美：非常完美，没有缺陷。

9．(2011年河南省平顶山调研)下列各句中，加点的成语使用正确的一句是(　　)

A．包括冈村宁次在内的那些当时手握先进武器、熟谙西方军事理论的日本“名将”们，面对人民战争的汪洋大海也无能为力。

B．帮助别人，要心平气和地摆事实、讲道理，不能暴风骤雨般生吞活剥地去解决问题。

C．有人说，修地宫时恐怕工匠暴露地宫秘密，当梓宫进入地宫之后便将所有工匠全部封闭在地宫里面，其实这些都是不经之谈，并非信史。

D．9月11日，作为河畔球场的不可一世的切尔西兵不血刃，竟然以0∶3大比分栽倒在米德尔斯堡队手上，如此不堪一击，的确尴尬。

解析：选C。A.“无能为力”指使不上劲或没有能力去做好某件事情，解决某个问题，褒贬失当，应改为“一筹莫展”或“束手无策”。B.“生吞活剥”比喻生硬地模仿搬用别人的理论、经验、方法等，句中讲的是解决问题的态度和方法，与“生吞活剥”的语意完全不符。C.“不经之谈”指不合常理，没有根据的言论，形容议论没有经典作为依据，或说话荒唐不合常理。D.“兵不血刃”形容战事顺利，未经血战就取得胜利，这一成语应该用在胜利者一方。

10.  (2011年河南省郑州市外国语月考)下列各句中加点词语运用恰当的一项是(　　)

A．目前正在纳杰夫的当地目击者杰瓦德对记者说，他曾亲眼看到当地武装分子扣压着几名外国人。

B．当法官指控陈水扁为满足私欲不择手段在海外大量洗钱时，他却对法官反戈一击，拒不承认。

C．不久前，通用汽车公司总裁慷慨激昂地演讲，要求美国政府大力挽救深陷危机的汽车行业，今天到国会请求救济时却乘坐豪华私人飞机，这真是一场精彩的滑稽表演。

D．伏在桥栏杆上看热闹的人越来越多，他们有说有笑，全然不顾河里那个垂死挣扎的小生命，老李看到这些真是气冲霄汉，大喝一声“闪开”，便纵身跃入冰冷的河水中。

解析：选C。A项“扣压”是指把文件、意见等扣留下来不办理，而“扣押”则是拘留、扣留的意思，一般适用于人。故此处应为“扣押”。B项“反戈一击”比喻掉转头来反对自己原来所属的或拥护的一方。C项“慷慨激昂”形容情绪激扬，精神振奋，而充满正气的样子。D项“气冲霄汉”形容大无畏的精神和气概，不能用来形容人非常生气。

11．下列名句中加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．日本的报章、中国的报章都异曲同工地对于搬了家的人们给了一个“愚民”的称号。

B. 进入高三年级以来，学习成绩一向平平的陈瑞进步很大，叫人不得不另眼相看。

C．棋盘上自己的棋子所剩无几，而对方却兵多将广，邹明感到在排兵布阵上捉襟见肘。

D．他生活底子厚实，知识渊博，所以写起来左右逢源，得心应手。

解析：选C。A. “异曲同工”比喻话的说法不一而用意相同，或一件事情的做法不同而都巧妙地达到目的。B.“另眼相看”对人用不同于一般的眼光看待。应用“刮目相看”。C.“捉襟见肘”顾此失彼，无法应付。D.“左右逢源”，比喻做事情得心应手，顺利无碍，褒义，或比喻办事圆滑，贬义。

12．(2011年河北唐山一中期中)下列各句中加点成语使用正确的一项是(　　)

A．时下的店名和商品名在吸收外来词时，追求时髦，令人费解。这些让人看不懂的名称，只能让人贻笑大方。

B．他虚心接受了同志们的批评，从此积极深入实际，避免主观盲动，工作已经开始改头换面，大有起色。

C．之前，某台湾领导人曾说台湾与大陆是“国与国”关系，并说这代表“民意”，企图将自己装扮成梁上君子，真是无耻到极点。

D．20世纪初爱因斯坦提出的相对论，从根本上改变了经典物理学的时空观，奠定了现代物理学的基础，在一定时期内，它堪称不易之论。

解析：选D。“不易之论”完全正确、不可更改的议论。形容论断或意见完全正确。A.“贻笑大方”与“让人”重复。B.“改头换面”比喻只改外表和形式，内容实质不变，含贬义。C.“梁上君子”指躲在梁上的君子，窃贼的代称。

13．(2011年河北保定市摸底统考)下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．青海玉树地震“英雄义工”黄福荣牺牲后，家人写了一封没有寄出的信，周涛在现场念出了这封信，不仅自己潸然泪下，听者也无不动容。

B．十年前还是穷山恶水的镜泊湖，经过近几年的科学经营，合理开发，充分发挥了旅游方面的优势，目前已经改变了贫穷落后的面貌。

C．中国确实需要采取措施转变目前的经济发展方式，但转变经济发展方式不是一挥而就的事情，需要经过长期的努力。

D．有消息称，国际恐怖组织在遭到了强烈谴责和连续打击后，正准备重整旗鼓，进一步在世界制造更多的恐怖事件。

解析：选A。B项“穷山恶水”形容自然条件很差，物产不丰富的地方，用在此处不合语境，应改为“一穷二白”；C项“一挥而就”指写字、写文章、绘画，很敏捷地完成，不合该句语境，此处宜用“一蹴而就”；D项“重整旗鼓”比喻失败之后，重新集合力量再干，不合语境。

14．(2011年甘肃武威六中期中)下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(　　)

A．这些天来奥巴马不断向中国发难，对北京方面的愤怒置若罔闻，就是为了要在国会中期选举临近的关头取悦选民、挽救不断下跌的民众支持率。

B．在人与自然的关系中，儒家提出了“制天命而用之”的口号，强调人与自然鼎足而立，人可利用自然，掌握和运用规律，达到改造自然的目的。

C．在商品房价格迅速攀高的情况下，大量违法建筑正如雨后春笋般出现在每一座大型城市的边缘，成为城市化浪潮中社会治理的尴尬地带。

D．经济学家认为，在当前经济回暖的情况下，假如过早地退出庞大的经济刺激计划，可能会让已经取得的成果化为泡影，进而恶化就业形势。

解析：选A。A.“置若罔闻”：好像没有听见似的，不加理睬。B.“鼎足而立”：像鼎的三只脚一样，三者各立一方。比喻三方面分立相持的局面。句中“人与自然”只是两方面。C.“雨后春笋”：指春天下雨后，竹笋一下子就长出来很多。比喻好的事物迅速大量地涌现出来。句中属于褒贬不当。D.“化为泡影”：多用来指“希望、诺言、计划”这类还未成为事实的东西落空。句中意思指本来存在的成果消失，应用“化为乌有”。

15．(2011年河北乐亭一中月考)下列各句中，加点的成语使用最恰当的一句是(　　)

A．我们在欣赏《前赤壁赋》的华美华辞时，如果不能深入理解其中蕴涵的哲理，从而进一步领略苏东坡自由的精神境界，则恐有买椟还珠之憾。

B．由山东和内蒙古联合培养的运动员韩刚，不仅为内蒙古代表团夺得了本届全运会的首枚金牌，也因为双记分制度使山东分到半块金牌，可谓一举两得。

C．春暖花开，冰雪消融，江河日下，涓涓细流滋润万物，历经严寒考验的北方大地，告别千里冰封的季节，焕发出勃勃生机。

D．漫步万盛石林景区，石林、溶洞、飞瀑显露出鬼斧神工的魅力，浓郁淳朴的苗家风情及丰姿绰约的民族歌舞增添了人文情趣。

解析：选A。A项“买椟还珠”比喻没有眼力，取舍不当。B项“一举两得”做一件事，能同时得到两种好处。C项“江河日下”比喻情况一天天坏下去，此处有点望文生义。D项“丰姿绰约”形容美好姿态，柔美，在此形容歌舞不恰当。

16．(2011年桂林中学期中)下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．海尔集团以雄厚的科技实力和先进的经营理念为依托，亦步亦趋紧跟世界电器产业发展的潮流，创下了骄人的业绩。

B．美国电影大片《2012》在中国上映，它采用了现代科技，也融合了中国元素，在社会上引起很大的反响，人们对之评头论足，大加赞赏。

C．2010年广州亚运会会徽设计，是以柔美上升的线条，构成了一个造型酷似火炬的五羊外形轮廓；构图以抽象和具象相结合，两者相得益彰，在灵动中不失稳重。

D．828米的世界第一高楼落成之际，恰逢迪拜深陷债务危机之时，这座“通天塔”能否发挥定海神针的作用，撑住房地产市场风雨飘摇的天空，还有待时间的检验。

解析：选D。A项，“亦步亦趋”，比喻没有主见或为了讨好，事事追随或模仿别人。含贬义，用在此处不合语境。B项，“评头论足”也作“评头品足”，指对人对事说长道短、多方挑剔。不合语境。C项，“相得益彰”，指两者相互配合协助，双方的优点和长处就更能显露出来。在此使用语义不符，不合语境。D项，“风雨飘摇”，形容形势很不稳定。用在句中正确。

17．(2011年内蒙古包头市模拟考试)下列各句中，加点的成语使用最恰当的一句是(　　)

A．由于剩余价值的发现，这里就恍然大悟了，而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

B．灯光四射的舞台上，她唱得字正腔圆，韵味十足，每一个表情都有板有眼，赢得了观众的阵阵掌声。

C．一度闹得沸沸扬扬的季羡林遗产风波近日又起波澜，季羡林旧居被盗，室内物品被洗劫一空，被盗物品价值至少百万元。

D．长江大学陈及时等三名同学为救溺水儿童献出了年轻的生命，被追授为“全国舍己救人优秀大学生”荣誉称号，确实是众望所归。

解析：选C。A项“恍然大悟”，一下子全明白，应用“豁然开朗”。B项“有板有眼”，比喻言语行动有条不紊，富有节奏或章法，应用“生动传神”。D项“众望所归”，众人的信任、希望归向某人，多指某人得到大家的信赖，希望他担任某项工作。

18．(2011年呼和浩特市第一次调研)下列各句中加点的成语使用不恰当的一项是(　　)

A．滥挖天山雪莲现象日益猖獗的原因之一是，违法者众多且分布广泛，而管理部门人手不足，因此执法时往往捉襟见肘。

B．今年头场雪后城市主干道上都没有发生车辆拥堵现象，在这种秩序井然的背后，包含着交通部门未雨绸缪的辛劳。

C．一项社会调查显示，如果丈夫的收入低于妻子，一部分男性难免会自惭形秽，甚至无端地对自己进行心理折磨。

D．老王家的橱柜里摆满了他多年收藏的各种老旧钟表，每当他向慕名来访的参观者介绍这些宝贝时，总是如数家珍。

解析：选D。D项，“如数家珍”的不恰当之处还不完全在成语本身。“如数家珍”是“形容对列举的事物或叙述的故事十分熟悉”。本句中说“他向慕名来访的参观者介绍这些宝贝”，当然“他”对这些东西一定“十分熟悉”。但是使用“如数家珍”这个成语有一种情况必须除外，即“熟悉”的对象不能就是“家珍”，词典中“如数家珍”的意思实际上是“像数(说)家中的珍宝一样”。

19．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．这样的小错误对于整个项目的要求来说是无伤大雅、不足为训的。

B．整改不光是说在口头上，更要落实到行动上，相信到下一次群众评议的时候，大家对机关作风的变化一定都会有口皆碑。

C. 入夜，月色溶溶，水天寥廓，我们或坐在树下谈笑自若，或坐在船上叩舷高歌，或立于小石桥上对月凝思。

D. 一项社会调查显示，现在很多中学生在学校里见到老师都能亲切问好，而见到烧锅炉的、打扫厕所的和食堂打饭的工人师傅，却都不屑一顾。

解析：选D。A项“不足为训”，不能作为典范或法则，针对小错误来说，不符合语境，属大词小用；B. “有口皆碑”，是“比喻人人称赞”，实际上使用“有口皆碑”这个成语还需要两个条件：一是被称赞的好人好事必须是“突出(特别出众)的”，是需要建立“功德丰碑”来长久颂扬的；二是被称赞的好人好事一般是应该经过较长时间验证的，是被普遍肯定的。而“机关作风的变化”显然不具备这两个条件，一则这件事情本身远远达不到“建碑”来“歌功颂德”的程度，二则这件事情尚未实现，也不是已经被普遍肯定的事情。所以这里就不能用“有口皆碑”。此处如非用成语的话，可以考虑改用“有目共睹”。C.“谈笑自若”，多指在紧张或危急的情况下，说说笑笑，和平常一样。这里应用“谈笑风生”。D.“不屑一顾”，是不值得一看，比喻不重视的，用以指中学生对工人师傅的态度是正确的。

20．(2011年兰州一中期中)下列各句中加点的成语，使用恰当的一项是(　　)

A．迅速反映现实生活，高奏时代主旋律，为人民群众提供最好的精神食粮，这是文艺工作者责无旁贷的职责。

B．10月1日，中国首批歼击机女飞行员果然不孚众望，驾机零误差飞过天安门广场。这是新中国成立60年来首次有歼击机女飞行员受阅，因此备受各界关注。

C．收入差别过大，造成骨干教师“跳龙门”，对那些师资力量本不雄厚的普通学校而言，无异于釜底抽薪，必然影响到该校的生源质量与数量。

D．陈云林访台，增进了两岸同胞的了解，虽有海峡阻隔，但两岸一衣带水，同为炎黄子孙的骨肉亲情是任何力量也阻隔不断的。

解析：选D。A.“责无旁贷”与“职责”重复；B.孚：使人信服。不能使人信服。句中应为“不负众望”。C.釜底抽薪：比喻从根本上解决问题，此处应为“雪上加霜”。 
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